

十八大新闻发言人举行新闻发布会

向中外记者介绍大会议程及有关情况



11月7日，中国共产党第十八次全国代表大会新闻中心在北京举行首次新闻发布会。这是大会新闻发言人蔡名照(左二)在介绍情况。新华社记者李鑫摄

新华社北京11月7日电(记者 钱彤 崔清新)党的十八大新闻发言人蔡名照7日下午在人民大会堂举行新闻发布会,向中外记者介绍十八大的议程及有关情况。他说,中国共产党第十八次全国代表大会将于8日上午9时在北京人民大会堂开幕,会期11月8日至11月14日,共7天。今天下午召开了预备会议,确定了大会议程,选举出了大会主席团。大会将在主席团领导下进行。

蔡名照对前来采访报道这次大会的中外记者,表示热忱的欢迎。

受大会的委托,蔡名照向中外记者介绍了十八大的有关情况。他说,中国共产党第十八次全国代表大会,是在我国全面建设小康社会关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式攻坚时期召开的一次十分重要的大会。大会将高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,认真总结过去5年的工作和党的十六大以来的实践,科学制定适应时代要求和人民愿望的行动纲领和大政方针,对全面推进我国改革开放和社会主义现代化建设、全面推进党的建设新的伟大工程作出战略部署。

蔡名照说,去年10月,党的十七届六中全会作出《关于召开党的第十八次全国代表大会的决议》之后,党中央专门成立报告起草组,由习近平同志担任组长,抽调中央有关部门和地方负责同志、专家学者参加,在中央政治局常委会直接领导下进行工作。为起草好党的十八大报告,中共中央专门下发通知,征求各地区各部门对党的十八大的意见。中共中央组织了46家单位就15个重点课题进行调研,形成57份调研报告。报告起草组组成7个调研组,分赴12个省区市进行专题调研,还就一些问题请有关部门提交了专题研究报告。这些调研成果为报告起草工作打下了坚实基础。7月23日,胡锦涛总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上就党的十八大的报告起草涉及的若干重大问题作了重要讲话,参加研讨班的同志就这些重大问题发表了意见和建议。报告稿形成后,广泛征求了各方面意见,征求意见人数共4511人。胡锦涛总书记亲自主持召开了7次座谈会,直接听取各方面的意见和建议。中共中央专门听取了各民主党派中央、全国工商联领导人和无党派人士的意见,绝大多数意见都得到了采纳。11月4日,党的十七届七中全会讨论通过了党的十八大报告稿,决定正式提交党的十八大的审议。

蔡名照说,党的十八大将对党章进行修改。今年1月,在中共中央就党的十八大的议题征求意见的过程中,许多地方和部门建议,根据党的理论创新和实践发展,根据形势的发展和推进党的工作、加强党的建设的需要,党的十八大对党章作出修改。在综合各方面意见的基础上,中央政治局会议研究决定对党章进行适当修改,强调这次修改党章工作,要坚持以习近平同志为核心的中央领导集体,以习近平理论、“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,把党的十八大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,努力使修改后的党章充分体现马克思主义中国化最新成果,充分体现党的十七大以来党中央提出的一系列重大战略思想,充分体现党的工作和党的建设的新鲜经验,以适应新形势新任务对党的工作和党的建设提出的新要求。9月4日,党章修正案下发党内一定范围征求意见,征求意见人数共4015人。在集中全党智慧的基础上,经过党的十七届七中全会一致同意,形成了提交党的十八大的党章修正案。

蔡名照说,去年10月,党中央印发了《关于党的十八大代表选举工作的通知》,就选举单位的划分、代表应具备的条件和代表的构成、代表的产生程序、代表名额的分配等做出明确规定。全国40个选举单位,在推荐、提名和选举过程中,严格履行党章,充分发扬民主,遵循规定程序,强化纪律监督,坚持以德为先、重在党性、好中选优,顺利完成了十八大代表选举工作。据统计,各选举单位基层党组织的参与基本实现了全覆盖,党员参与率达到98%。各选举单位共选举产生党的十八大代表2270名。经代表资格审查委员会审查,确认2270名代表资格有效,其中2名代表因病去世,应出席会议代表2268名。他们代表着全党8200多万名党员和400多万个基层党组织,具有较强的先进性和广泛的代表性。按照惯例,中共中央还确定部分已经退出领导岗位的老党员作为特邀代表出席大会。

蔡名照说,按照党章规定,这次代表大会将选举新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。为了做好党的十八大的选举工作,党中央成立了专门工作班子,在中央政治局常委会的领导下,负责新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员人选的民主推荐、组织考察和酝酿提名工作。在这个基础上,经中央政治局常委会和中央政治局会议讨论,提出新一届中央委员会和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选建议名单,提请党的十八大主席团审议。

蔡名照说,党的十八大闭幕后,将召开党的十八届一中全会和中央纪律检查委员会第一次全体会议,选举产生新一届中央领导机构和中央纪律检查委员会领导机构。全会结束后,新一届中央政治局常委将同中外记者见面。

蔡名照介绍说,党的十八大将继续贯彻民主开放的原则,欢迎中外记者采访报道。大会设立了新闻中心,及时发布大会重要信息,受理中外记者采访申请,为大家采访报道提供服务。

蔡名照还回答了中外记者的提问。今天的新闻发布会由大会新闻中心主任任国生主持。约600名中外记者参加了新闻发布会。

伟大的接力

新华社记者 慎海雄

金色的北京再次见证丰收和希望。

7日下午,当记者走向庄严的人民大会堂时,不胜感慨:10年前,就是在这里,记者作为新华社十六大报道团的一员,见证了我们的党领导集体的历史性交接;5年前,也是在这里,记者作为新华社十七大报道团成员,记录了我们的党推动科学发展、谱写人民生活新篇章的庄重宣示;而今,作为党的十八大代表,记者不仅是这次历史性盛会的记录者、见证者,更是亲历者、参与者。

望着天安门广场高高飘扬的五星红旗,崇敬感和使命感油然而生:10年后的今天,我们党又站到了一个承前启后、继往开来的重要历史时刻,将从新的历史起点再出发,踏上新的伟大征程。

历史长河里,10年一挥间,但回望过去的10年却令人荡气回肠。

中华民族绵延数千年的“小康”梦,曾经是那么遥远,改革开放30多年的发展,特别在这10年,总体小康一步步成为现实。

经过新中国半个多世纪的艰苦奋斗,特别是改革开放以来的阔步追赶,这10年,实现民族复兴的伟大征程迈出了跨越性的一大步:国民经济10年保持年均10%以上增长速度,在全球经济剧烈动荡中创造了“当惊世界殊”的中国奇迹,国内生产总值已位居世界第二……

这10年,我们党领导人民“办成了一系列大事,办好了一系列喜事,办妥了一系列难事”,连来学家约翰·奈斯比特都发问:“我们这个时代还有比这更伟大的故事吗?”

领航中国实现历史性巨变的,是我们伟大的党。从石库门的灯光、南湖烟雨的小舟领航启程,到今天巍巍中华巨轮破浪扬帆,一代又一代共产党人在接力求索,在奋斗奉献。从十六大、十七大到今天的十八大,中国共产党人在伟大接力的最新赛道上,为“中国故事”写下最新的辉煌篇章。

伟大的接力,体现在理论创新的勇气。

“你只有去中国才能看见未来。”国外学者在研究中国时,往往关注到这个现象:中共之所以能把过去西方社会认为近乎天方夜谭的发展目标魔术般地变为现实,一个关键因素在于,中国共产党是一个善于理论创新的政党,而理论创新往往成为推动实践发展的强大力量。“没有理论指导的党是盲目的党,僵化的理论也不可能正确指导党的行动。”来自上海嘉定区的金建忠代表说。邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观——这些植根于中国大地的重要理论的形成,体现的是我们共产党人非凡的理论勇气和创新勇气。中国特色社会主义理论体系的最新成果,必将继续成为指引我们党带领全体人民实现伟大复兴的航标和灯塔。

历史在发展,时代在进步,党的理论创新永无止境。十八大代表、全国优秀大学生村官、来自著名的三湾改编所在地的三湾村党支部书记邢福表示,未来10年,是21世纪的中国实现腾飞的关键10年,我们必定还会遇到各种挑战。“但是,只要党保持善于理论创新的基本经验,在传承中弘扬,在发扬中光大,根据时代的变化推出新的理论指导实践,不动摇、不懈怠、不折腾,我们党一定会永立潮头,实现我们的伟大使命。”

伟大的接力,体现在锲而不舍的奋斗。

“绿水青山就是金山银山。”这句镌刻在南太湖畔的名言,见证着太湖水的变迁。10年前的太湖蓝藻频发,周围城市守着湖水没水喝。而今,经过沿岸城市的共同治理,太湖水质明显改善。作为“太湖三宝”之一的太湖银鱼对水质要求高,一度几乎绝迹。今年9月,捕捞季节到来,渔民们惊喜地发现,太湖银鱼迎来了久违的大丰收,比增产的去年还增加35%。

太湖之变仅仅是个缩影。许多代表记得,党的十六大明确提出,要在本世纪头20年,全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会;党的十七大又对全面建设小康社会提出了新的更高要求。“全面建设小康社会目标的提出和实践,预示着我们步入了科学发展的新阶段。”方惠萍代表说,“更令人鼓舞的是,十八大将部署全面建成小康社会的目标,这是一次伟大的传承和新的飞跃!”

从“建设”到“建成”,一字之变,内涵深远。国外学者也就此评价,13亿人的中国全面建成小康社会,这不仅是中国人的创举,也将是人类历史的奇迹。“全面建成小康社会,这将是一幅波澜壮阔的壮丽图景,说明共产党是真正在为老百姓谋幸福。”来自浙江的陈一新代表说,全面建成小康社会的目标实实在在,说出了13亿人的心里话。

伟大的接力,体现在共产党人先进性的薪火相传。

江山代有才人出。我们党的事业是靠一代代人前赴后继去不断推进的。十八大上,一批“80后”党代表的出现,为党的事业薪火相传作了最好的注脚。他们从基层走来,从普通人群中走来,从创新前沿走来。在他们的身后,是党的结构正在发生变化,年轻党员、新鲜血液越来越多,表明我们党的肌体充满生机与活力,党的事业后继有人。

我们党肩负任务的艰巨性、复杂性、繁重性世所罕见。这场伟大的接力,仍然面临一系列挑战,前进征途上还会遇到一个又一个的艰难险阻。

胡锦涛同志在建党九十周年讲话中向全党发出警示:在世情国情发生深刻变化的新形势下,我们党面临执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验,面对精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险。新的伟大接力,必须经受“四大考验”、化解“四大危险”,从党的传家宝中寻找力量之源。

如何经受考验、化解危险?习近平同志归纳我们党九十多年奋斗历程中形成的理论优势、政治优势、组织优势、制度优势和密切联系群众优势这五大独特优势,是在新的伟大接力中保持先进性和纯洁性、应对风险考验、顺应民众新期待的底气所在。我们党靠这些优势起家,靠这些优势成就伟业。正如浦东新区徐麟代表所说,在新的伟大接力中,我们要时刻保持警惕、自省,“夙夜震畏、不敢懈怠”,坚持和充分发挥五大优势,经受考验、化解危险,才能始终立于不败之地。

党的五大优势,为共产党人的接力奋进不断地注入动力,为中国的建设与进步提供了不竭的源头活水,过去如此,未来同样如此。在上接百余年来中华民族自立图强的历史使命,中续改革开放和科学发展的重要时期,下启本世纪第二个十年的全面建成小康社会、进而迎接中华民族伟大复兴的关键时刻,作为这场伟大接力的重要节点,党的十八大必将永载史册。

新华社北京11月7日电

起草涉及的若干重大问题作了重要讲话,参加研讨班的同志就这些重大问题发表了意见和建议。报告稿形成后,广泛征求了各方面意见,征求意见人数共4511人。胡锦涛总书记亲自主持召开了7次座谈会,直接听取各方面的意见和建议。中共中央专门听取了各民主党派中央、全国工商联领导人和无党派人士的意见,绝大多数意见都得到了采纳。11月4日,党的十七届七中全会讨论通过了党的十八大报告稿,决定正式提交党的十八大的审议。

蔡名照说,党的十八大将对党章进行修改。今年1月,在中共中央就党的十八大的议题征求意见的过程中,许多地方和部门建议,根据党的理论创新和实践发展,根据形势的发展和推进党的工作、加强党的建设的需要,党的十八大对党章作出修改。在综合各方面意见的基础上,中央政治局会议研究决定对党章进行适当修改,

强调这次修改党章工作,要坚持以习近平同志为核心的中央领导集体,以习近平理论、“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,把党的十八大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,努力使修改后的党章充分体现马克思主义中国化最新成果,充分体现党的十七大以来党中央提出的一系列重大战略思想,充分体现党的工作和党的建设的新鲜经验,以适应新形势新任务对党的工作和党的建设提出的新要求。9月4日,党章修正案下发党内一定范围征求意见,征求意见人数共4015人。在集中全党智慧的基础上,经过党的十七届七中全会一致同意,形成了提交党的十八大的党章修正案。

蔡名照说,去年10月,党中央印发了《关于党的十八大代表选举工作的通知》,就选举单位的划分、代表应具备的条件和代表的构成、代表的产生程序、代表名额的

最年长党代表焦若愚:

让党的事业薪火相传

新华社北京11月7日电(记者 崔清新 黄小希)11月7日是北京市原市长焦若愚97岁生日。在两千多名十八大代表中,他是最年长的一个。这位有着76年党龄的老党员表示,党的事业薪火相传,根脉要一代代传下去。

抗战全面爆发的前一年,21岁的焦若愚宣誓加入中国共产党,在国家积贫积弱、饱受欺凌的岁月选择了共产主义信仰,走上救国救民的革命道路。此后,无论历史风云如何变幻,他始终用实际行动诠释着一名共产党员的责任与使命。

焦若愚说:“能够让党的事业薪火相传的基因根脉是对党的信仰和忠诚,无论时代如何变化,这个基因根脉都要一代代传下去。”

8日,这位参加过7届党的全国代表大会的老党员,将来到十八大会议现场,见证这一重要历史时刻。大会召开前,他认真阅读有关文件,并挥笔写下一句话:“从群众中来,到群众中去”。他认为,党最重要的是要密切联系群众,党代表最重要的是要有担当。

他还说,希望党在未来执政过程中,坚决与腐败等问题作斗争,通过深化改革进一步解决发展中的难题,带领国家和人民走向更美好的明天。

“一次历史性的盛会”

——海外媒体和各界人士高度关注十八大

新加坡《联合早报》报道说,中国改革的动向成为海内外舆论分析与评论的一个热点。

一些外国政要及友好政党人士日前接受新华社记者采访时纷纷对十八大顺利召开表达良好祝愿。丹麦欧盟事务大臣尼古拉·瓦门说,中国的国际地位和影响力对于全世界至关重要,中共十八大的顺利召开在全球范围内意义重大,相信中共十八大以后中欧关系将继续保持当前的积极发展势头。

白俄罗斯副总理托济克表示,中共十八大将确保中国内政外交政策的延续性。中共如何解决所面临的迫切问题不但对中国和中国人民至关重要,而且还会对全世界产生影响。顺利发展的中国会更有能力保障全球经济稳定发展和对世界的和平事

业作出更大贡献。因此,全世界都会密切关注中共十八大的召开。

英国共产党总书记罗伯特·格里菲思曾先后到访乌鲁木齐、北京、宁波以及其他许多中国城市。回首历次中国行,他说:“中国巨大的经济和社会发展非常令人瞩目。”

谈到中共十八大,格里菲思表示,中共十八大选举产生的新的领导集体如何审时度势,在中国改革开放的攻坚时期和世界经济遭受金融危机持续打击的艰难时刻为中国开辟新的航程,如何影响世界格局,“我对此抱有浓厚兴趣,我坚信中共十八大一定会作出最符合中国人民利益的决策”。

法国左翼党主席让-吕克·梅朗雄说,他对中共十八大充满期待。中国在共产党的领导下,能够给世界带来有益的理念,中

人民的期待 蕴藏巨大力量

新华社记者 鹿永建

一场大雪净化了北京的空气,大街小巷忙碌的人们期待着一个历史时刻。

党的十八大牵动着国人的心。因为无论是选举产生的新一届中央领导集体,还是大会所作的各项部署,都将与每个人息息相关。民营企业期待市场环境更加公平,法律工作者希望有法治建设的新举措,教育工作者盼望加快发展教育、推进教育公平,普通百姓企求有更多的民生福利……多元诉求、多重期待,构成了国人对十八大的热烈。

普通人也许不能全部领会其中极为丰富的内涵,但会着意从中寻找与自己密切相关的表述。正是亿万人民群众这些具体而微的期待,这些对美好未来的不懈追求,才汇涓成流,形成中国发展进步的强大推动力量。

在互联网空间,人们传播着各种信息,但最关注的仍然是深化改革、加快发展,是改革发展对保障改善民生、促进公平正义的支持。这里有喜,有忧,有理性克制,也有笔墨纵横。直率多元的表达,折射的是社会的文明与进步。

每一种真诚的期待都是一种信任。人们坚信,党的十八大将是中国特色社会主义的新起点,十三亿中国人必将沿着中国特色社会主义的道路继续前进。民主选举产生的新一届中央领导集体必将牢牢把握科学发展的主题、加快转变经济发展方式的主线,引领中国把科学理论转化为发展进步的强大动力,为如期实现全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴而奋斗。

每一个期待的本身就是参与。期待蕴藏着前进的巨大力量,期待意味着民心的又一次集结。今天我们将寄厚望于党的十八大,明天必将收获推进中华民族伟大复兴的新果实。

新华社北京11月7日电

新华社北京11月7日电 综合新华社驻外记者报道:中国共产党第十八次全国代表大会举世瞩目。国际舆论及海外各界人士普遍认为,中共十八大将指引中国未来发展方向,是一次“历史性的盛会”。

英国广播公司网站近日刊文说,中国过去30年来经济腾飞,年增长率高达10%左右,这一切是在中国政府的决策下取得的。自英国工业革命在18世纪末开始后,这是世界见证过的最令人惊奇的经济变革。世界正越来越多地被中国改变。

西班牙中国政策观察网站日前报道说,中共十八大将确定未来十年中国政治、经济、社会将要遵循的方向。会议将重申共产党1921年成立以来在中国历史发展过程中的中心地位,坚持经济改革之路,推动中国融入世界,在国际上负责任地行使中国的政治、科技和军事实力,并营造一个有助于提高中国社会生活水平的氛围。

马来西亚《中国报》报道说,中共十八大的召开使全球目光越来越多投向中国,十八大“将全面审视当今世界和当代中国发展大势”并将影响中国走向。